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keleti hadszintéren a miuszi, va- 
lamint a doneczi és bjelgorodi 
arcvonalon a Szovjet ujabb át- 

térési kisérleteket tett. A német hadi- 

jelentés szerint a miuszi csatában a né- 

metek az orosz áttörési kisérleteket 
meghiusitották és a Kujbisevotól észak- 
ra behatolt szovjet erőket ellentámadás- 
sal megverték. A doneczi szakaszon 

alkerült a Szovjet áttörési kisérleteit 
megállitani s a felvonult erőket vissza- 

vetni. A bjelgorodi körzetben még tar- 

temak a kemény harcok. 
Sziciiában, mint az olasz hadijelentés 

Mmegállapitja, a négy napja duló csata 

ülönösen az arcvonal középső szaka- 

azán, Regalbuto és Centoripe között 

tombol hevesen. Az angolszászok meg- 
lemételt áttörési kisérleteit a német- 
elasz erők szivós ellenállása meghiusi- 

fotta. 

Olaszország 

Az olaszországi helyzetet jellemezve 
a Stefani olasz hivatalos hirügynökség 

megállapitja, hogy a fasiszta kormány- 
rati rendszer elveinek, törvényeinek és 

Imtézményeinek felszámolása , iletve 
felivizegálása fokozatosan halad Ha- 

tadmas és hosszu ideig tartó munka ez. 
Á legutóbbi intézkedések közül kiemel- 
kedük az a rendelet, amelynek értelmé- 
ben feloszlatták a fasiszta egyetemi 

A politikai elitéltek szabadon- 
bocsátására vonatkozó utasitásokat az 
egész országban végrehajtották. 
A továbbiakban a Stefani helyzet- 
képe — melyet a Rador hirügynökség 
is ismertet - rámutat arra, hogy Fe- 

, a szenátus volt elnöke lemon- 

et akadémiai elnöki tisztségéről is. 
Ebben a minőségében is a fasiszta kor- 

rendszer képviselője volt. A 
lapok eddizi főszerkesztőit oly tekin- 

élyes személyiségekkel helyettesitet- 
(ék, akik mindenkor hiven kitartottak 
a Hberális eszmék mellett. A rendszer- 
változás folyamán egyébként a követ- 

Hező napokban ujabb intézkedések vár- 

Mind az olasz, mind a külföldi köz- 
véleményt élénken foglalkoztatja az a 
kérdés, vajjon az államhatalom uj 
megszervezésében mily elvek érvénye- 

sülnek majd Itáliában. A hatalom gya- 
korlásának melyik tipusa váltja fel a 

letünt fasiszta rendszert? Erre a kér- 
désre érdekes választ ad a Popolo di 

Roma. Mint ismeretes, Badoglio tábor- 
agy megigérte, hogy négy hónappal a 

Ladmüveletek megszünése után meg- 

tartják a választásokat s összeül az uj 
örvényhozó testület Ez az igéret arra 

all, — állapitja meg a Popolo di Roma 
ogy az uj kormányfő a liberális- 

demokrata állami berendezést szándé- 
ozik visszaállitani. Ez a szándék két- 

gtelenül megfelel az ország törekvé- 
selnek, hangoztatja a lap, - mert a 
hadvezetés módjával szemben megnyi- 
atkozott mélységes elégedetlenség mel- 

ett éppen a szabadság visszaszerzésé- 
nek vágya buktatta meg a fasiszta kor- 

mányzati rendszert. A fasiszta rezsim- 
ek kizárólag maguk az olaszok, ön- 

szántukkból vetettek véget s az esemé- 
rre más beállitása téves. Befejezésül 

lo di Roma nyomatékosan utal 
ke hogzz Olaszorszák nem azért ra- ! 
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Ellentámadáss al megverték 
a Kujbisevotól északra behatolt szovjet erőket 

Ujabb elháritó siker Sziciliában a sokszoros ellenséses 
tulerővel szembem 

Al berális-demokrata államberendezés visszaállitásárólir a Popolo di Roma — Fontos intézkedéseket 
várnak a ma összeülő olasz minisztertanácstól — Felűlvizsgájak a fasiszta uralom alatt szerzett 

A némefek julissi mhajósüllyesztése: 9Z hajó, ?30.750 Tonma 
gaszkodik a normális alkotmányos élet- 
hez, hogy ezért jutalmat kapjon ellen- 
segeitoi. Az alkotmányos királyság 
visszaállitása a liberális „Risorgimento" 

legtisztább hagyományaira támaszko- 

dik s éppen a nemzet e forrásaihoz való 
visszatérés ad ujból ma erélyt és harci 
erőt az olaszoknak" — fejeződik be a' 

Stefani olasz hivátalos hirügynoökség 
helyzetismertetése. 

A Stefani lapszemléje kiemeli a Gior- 
nale dtalia egujabb cikkét, mely sze- 

meg egy csapásra, nindea igaz olasz- 
nak gondolnia kell arra, hogy „a háboru 
folytatódik, a helyzet sulyos és támo- 

gatni kell azt, akiknek volt bátorsága a 
vezetést ily helyzetben vállalni". A 
Giornale dltalia a jövő kibontakozás 
alapjaként „az intézmények, a gondolat 
és a szó szabadságát" jelöli meg. 
A fasiszta rendszer felszámolásában 

érvényesülő körültekintésre érdekes 

fényt vet az a firenzei jelentés, mely 
szerint azoknak az utcáknak a nevét, 

amelyet az előző rendszer idején politi- 
kai okokból megváltoztattak, ujra a 
régi névre változtatták. 

Roosevelt elnök 7 pontból álló fegy- 
verszüneti feltételeivel kapcsolatosan, 
melyekről a Popolo di Roma genfi ér- 
tesülése nyomán tegnap beszámoltunk, 

Jelemtéseimnk a hareterekréől 

vagyonok eredetét 

eddig még nem érkeztek hirmagyará- 
zatok. 

t. 

Semlesesek 

Az európai sajtóban élénk visszhang- 
ja van az Egyesült Allamok, Anglia és 

Szovjetoroszország részéről a semleges 
államokhoz intézett jegyzéknek, mely- 

ben arra kérték az érdekelt kormányo- 
kat, ne fogadják be országulkba a ten- 
gelv-részről esetleg bebocsátást kérő 
„háborus bünösöket". 

Német részről természetesen élesen 
elitélik a szövetségeseknek ezt a lépé- 

sét. A német sajtó azt irja, hogy ,„ 
semleges államok egyik legrégibb jogát 

sérti ez a figyelmeztetés. Né- 
me: politikai körök a katondai becsület- 
re hivatkoznak és rámutatnak arra, 

Pogy a menedékjog megsértése „a had- 
viselés legelemibb szabályainak semmi- 
bevevését jelenti." 

A német távirati iroda, a DNB kül- 
földi lapszemléje idézi azokat a semle- 

ges lapvéleményeket, amelyek hasonló 
szemszögből itélik meg a menedékjog 

ké dését. A Gazette de Ldussanne cimü 
svájci lap megállapitja, hogy Svájcot, 
mely mindenkor kifogástalam semleges 
magatartást tanusitott, sulyosan érinti 
az angolszász- szovjet lépés. „Ha Svájc 

megengedné, hogy magatartását kül- 
földr. ől diktálják, egyilk legszentebb jo- 
yát vesztené el", — irja a lap. A Lo 
Suisse cimü svájei lap diplomáciai 

szerkesztője hangoztatja, hogy egy szu- 
verén államnak senki sem tilthatja meg, 

hogy a bebocsátást kérőkkel szemben 
menedéknyujtási jogát érvényesitse. 

Svéd sajtóhangokat is ismertet a 
DNB lapszemléje. A Svenska Dagbla- 

det cimü stockholmi lap ezt irja: A me- 
nedékjog — a jogi szabályok értelmé- 

ben — nem a bebocsátást kérő politikai! 
menekültnek, hanem annak a szuverén 

államnak a joga, amely menedéket 
nyujt. Svédország önrendelkezési jogá- 

ba való beavatkozást jelentene, ha tőle 
a rolitikai menekültek kiadatását kér- 
nék Egy másik svéd lap, a Dagposten 
annak a véleménynek ad kifejezést, 

hogy „a szövetségesek jegyzéke Svédor- 
szágnak szóló fenyegetés" és hogy 

,Svédország a szabadsága es független. 
sége ellen irányaó fenyegetést vissza- 
utasitja". 

Amkarában — mint az Euronapress 
jelentése megállapitja — hidegvérrel 
fogadták a szövetségeseknek a hábo- 
rus bünösök" befogadása ellen irányuló 
jegyzékét. Megjegyzéseket nem füztek 
e tényhez. 

Visszaveri állörési kisérletek a mmiszi és domeczi arcvonalon, 
kemmény marcok BEjelgorod körzetébem 

Berlin. A német vezéri főhadiszállás 
legujabb jelentése szerint a Miusznál 

folyó csatában a német véderő, valamint 

az SS-fegyveres alakulatok gyalogsági 

és páncélos kötelékei Mannstein vezér- 

tábornagy és Hollidt gyalogsági tábor- 

nok vezetésével, - amely csapatokat 
Dessloch tábornok vezetése mellett a 
légierő kötelékei példaadóan támogat- 

tak, — a bolsevista erők ismételt áttö- 

rési kisérleteit meghiusitották és lemdü- 

letes ellentámadással a Kujbisevotól 

északra behatolt ellenséget megverték. 

Augusztus 2-ig ezekben a harcokban 

17.895 szovjet foglyot ejtettek, 737 pán- 

célost, 703 ágyut és 398 gránátvetőt, 
valamint nagyszámu egyéb fegyvert és 

gazdag hadianyagot zsákmányoltak, 

vagy megsemmisitettek. Az ellenség 

vesztesége halottakban sokszorosan fe- 

lülmulja a hadifoglyok számát. 

A Donec-szakaszon és Bjelgorod kör- 

zetében a Szovjet megkisérelte több gya- 

logsági hadosztály és páncélos kötelékek 

harcbavetésével, erős repülőtámogatás 

mellett, az arecvonalat áttörni. A Donec- 

nél az áttorési kisérletet nyomban fel- 
fogták és azomnali ellentámadással a bol- 

sevistákat visszavetették, Bjelgorodnál 

a kemény harcok még nem zárultak le. 

légvédelmi 

Az Orel-szakaszon a szovjet csapatok 

heves támadásaikat a várostól délnyu- 

gatra fekvő sulyponttal folytatják. A 

támadásokat számos páncélos megsem- 

misitése mellett mindenütt véresen el- 

háritották. A légi fegyvernem erős kö- 

telékei szövetséges harci repülőkkel egye 
temben beava:koztak a német csapatok 

ftöldön folyó harcaiba és nappal, vala- 

mint éjtszaka az ellenség mögöttes te- 
rületén vasnti célpontokat és kirakodó 
helyeket bombáztak. 

A Ladoga-tótól délre a német állások 

előt: szintén összesmlottak az ellenséges 

támadások, amelyeket páncélos és csata- 

repülő kötelékek támogattak. 

Német repülőkötelékek és a légierő 
tüzérsége tegnap a keleti 

arcvonalon nagyszámu szovjet páncélost 

semmisitettek meg és 118 ellenséges 

repülőgépet lelőttek. 
A legutóbbi két nap alatt a keleti harc- 

téren 261 ellenséges páncélost egyedül 

a német véderő és az SS-fegyveres ala- 
kulatok semmisiteztek meg. 
Murmanszk tengerrészén gyors né- 

met harci repülőgépek elsüllyszetettek 

két ellenséges parti szállítóhajót ( és egy 

szovjet gyorsnaszádot. 

Szicilia szizetén a németé és olasz csa- 

182 gépet. 

apra támadásánál 9 ellenséges repü 

patok napokon át tartó sulyos harcok- 

ban ujólag nagy elháritó eredményt ér- 
tek el a sokszorosan tulerőben levő el- 
lenséggel szemben, a legsulyosabb terü- 

leti és időjárási viszonyok mellett is. 

mszakamerikai hadosztályok ismétel- 
ten megkisérelték az arcvonal közép- 
ső szakaszát áttörni. összes támadásaik 
azonban a legsulyosabb ember- és 
anyagveszteségek közepette meghiusul- 
tak. Julius 10-től 31-ig terjedő időben a 
földön harcoló tengelycsapatok 300 
angol-északamerikai páncélost megsem- 
misitettek. Repülőkötelékek, a légierő 

légvédelmi tüzérsége és a hadsereg kö- 
telékei ugyanezen idő alatt a Földközi 
tenger területén 199 ellenséges repülő- 

gépet lőttek le, ezek közül Szicilia fölött 

repülőkötelékek 

területek elleni 

Gyengébb angol 

a megszállott nyugati 

lőgépet lelőttek. 

A haditengerészet biztosító harci 

több órás ütközet során T rsehellingtől 

megrongáltak, hogy elpu 
molni kell. Egy 5.ik gyornas do 

gyujtotta 
veszreségük nem volt.



Nagy heveszéggel fombol 
középső 

Eóma. (Rador). Az I160-Ik olazz 

Rudijelentés: 

különösen nagy hevességgel tombol az 
arcvonal középső szakaszán. Regalbuto 

és Centoripe között. Az ell étel 
1 tom megkisérelt heves támadásait a ten- 

gely erőinek ellenállása meghiusitotta. A 

A DNE. az amerikaiak 

Berlin. (Rador). A román kőolaj- 
idéket ért támadáshoz füzött magya- 
rázatában a német távirati iroda, a 
DNE. megállapitja, hogy a támadást 
az ellenség drágán fizette meg, mert 
legalább 6G7 négymotoros bombázó gépe 
veszett el. 
A német távirati iroda magyarázata 
rámutat arra, hogy a román és német 
vadászrepülők egyedül a görög és ro- 
mán terület feletti elrepülés alkalmával 

52 Liberator-mintáju amerikai gépet 
semmisitettek meg. Eizonyos számu 
gépet a célterület felett ért sérülés, ugy 
hogy ezek Törökorszagban kényszer- 
leszállást végeztek. 

A továbbiakban a magyarázat meg- 
Jegyzi, hogy az amerikaiak a légi alaku- 
latnak a felét elveszitették, majd meg- 
állapitja, hogy tekintetbe véve a Plo- 
estiben okozott csekély károkat, a tá- 
madás nagy vereséggel járt az ameri- 
kaiak számára. 
Az ellenséges hirverésnek azzal az 
állitásával foglalkozva, amely szerint 
az amerikaiak 20 gépet veszitettek és 
52 német és román vadászgépet puszti- 
tottak el a DNB. hangsulyozza, hogy 
niábavaló módom igyekeznek a veresé- 
get hazugsággal álcázni. 
: A magyarázat végül hangsulyozza, 
hogy az amerikaiak veresége még en- 
nél is nagyobb s eléri a gépek számá- 
mnak kétharmadá vagyis mintegy 80 

Róma. (Rador). Ma, augasztus 
5-én csütörtökön az olasz kormány 
tagjai minisztertanácsi ülést tartanak, 

hogy megvitassák a hozandó fontos 
apyoe 

AAZ OLASZ NAGYKöÖVETSEG 
KÉPVISELŐIE 

LAVALLAL TARGYALT 
Vichy. (Rador). A német távirati 

Iroda jelenti: Pierre Laval francia mi- 
nmiszterelnök megbeszélést folytatott 
a párizsi olasz nagykövetség vichy 
küldöttségének vezetőjével, Cristoforo 

: Fracassi-val. Este Pétain tábornagy- 
aamiő hosszasan tárgyalt Lavallal. 
ANMET ALLASFOGLALÁS A 
sMLEGESEKHEZ INNEZEIT 
IGYEI.MEZIEIESEK SZEMEEN 
Berlin,. (Rador). A semleges alla- 
mok sajtójának visszahatása az angol- 

kérte ezektől az államoktól, hogy a ten- 
gelyállamokból való „háborus bünösök- 
nek" tagadják meg a menedékjo- 
got, arra enged következretni, – mond- 
jak a nemet fővárosban —, hogy a sem- 
feges államokat egyik legrégibb joguk- 
ban érte csapás. 

Berlinben ugy hiszik, hogy a vitákkal 
az ellenséges táborban fordulatot igye- 
keznek elérni a katyni és vinniczai és 
nem utolsó sorban hamburgi asszonyok 
és gyermekek ellen viselt háboru kivál- 
totta viták tekintetében. 
Német körökben figyelmeztetnek 

irra, hogy a hadviselés legelemibb sza- 

miatt közvetve vagy közvetlenül felelős 
személyeket, akik ugy látszik, teljesen 
elfelejtették a katonai becsület fogal- 
mát, nem felejük el a száma dások lezá- 
rásának napján. 
TökokorkozÁc NEM TAGADJA 
MEG A MENEDÉK JOGAT A 
POLITIKAI MENEKUÜLTEKNEK 

ztanbul. (Rador). A német 
irati iroda jelenti, hogy Menemen- 
ea török é szerdán 

sSzriciliában a négy nap óta duló csata 

amerikai—szovjet jegyzekre, amely azt 

pályainak figyelmen kivül hagyása 

as csata a szicitiat arcvonal 
szakaszán 

tengely légiereje szünet nélkül támadta 

az ellenség földi és hajózási célpontjait. 

A Joni-tenger keleti részén német va- 

dászrepülők három Liberator-mintáju re- 

pülőgépet semmisitettek meg, mig az 

olasz aknaszedő hajók 2 kétmotoros gé- 
pet lőttek le. 

nagy repülőveszteségéről 
repülőgép semmisült meg. 13 német és 
román vadászgép veszett el. 

A TöÖRÖKORSZAGI KÉNYSZER- 
LESZÁLLASOK 

Amkara. (Rador.) A német táv- 

Róma. (Rador). Hivatalosan köz- 
Hk hogy a tengely-hatalmaknak a Föld- 
közi tengeren müködő légi és tengeri 
erői julius hónapban a következő 
veszteségeket okozták az angolszászok- 
nak: Elsüllyesztettek 2 cirkálót, 8 rom- 
bolót, 3 tengeralattjárót és 3 kisebb ten- 
geri egységet. Megrongáltak 1 repülő- 
gép-anyahajót, 18 cirkálót, 5 rombolót 
és egy kisebb egységet. Ugyanezen idő 
alatt a tengely légi és tengeri erői a 
Földközi-tengeren elsüllyesztettek 46 el- 
lenséges kereskedelmi hajót, ezek kö- 
zül 26 hajó összesen 207.000 tonnatar- 
talmu volt, ezenkivül 20 más kisebb ke- 
reskedelmi egységet süllyesztettek el. 
Megrongáltak vagy felgyujtottak továb- 
bá 115 ellenséges kereskedelmi hajót, 
ezek között volt 33 összesen 191.000 ton- 
natartalommal. A tengely vadászgépei 
és légvédelmi tüzérsége julius hónapban 
612 ellenséges Tepülőgépet pusztitottak 
el a Földközi-tenger térségében. 

A RÓMAI RAÁDIÓ TENGERÉSZETI 

SZAKÉERTőJENEK ELőADASA 

Róma. (Rador). A római rádió tengeré- 

szeti szakértője ismertette azokat az adato- 

frati iroda a török területen leszállott 
Liberator-mintáju amerikai bombázó 
repülőgépekkel kapcsolatosan még ugy 
értesül, hogy a Fetiye mellett kényszer- 

leszállást végzett amerikai repülők szá- 
ma ötvenhat. Egy repülő sebesülésébe 
belehalt. 

AZ USA 200 KERESKEDELMI HAJÓT 
SZALLIT ANGLIANAK 

Amszterdam. (Rador). A német 
távirati iroda jelenti: Churchill brit mi- 

riszterelnök az alsóházban kijelentetlte, 
hogy a következő tiz hónap folyamán 
az Egyesült Államok mintegy 200 ke- 
reskedelmi hajót szállitanak Anglának. 

A hajók brit lobogó alatt fognak közle- 
kedni. 

A femgely juliusi hajósüllyeszlései a Földkörttemseren 

kat, amelyeket Roosevelt elnök julius 29-i 

beszédében emlitett a Szicilia elleni földközi- 
tengeri vállalkozással kapcsolatban. A Szi- 

cilia elleni támadás megk 3000 ha- 

jóra volt szükség. Ezek 160.000 embert, 

14.000 jármüvet, 600 páncélost és 1800 

ágyut szállitottak. Ha számitásba veszik, 

hogy egy-egy repülőerőd az Afrika-Nápoly 

közötti uton mintegy 5000 liter benzint fo- 

gyaszt, elképzelhető, milyen jelentős meny- 

nyiségü benzint használnak ebben a hadjá- 

ratban. Roosevelt beszédében kijelentette: 
ujabb hasonló hadmüvelet nem lesz lehetsé- 

ges addig, amig ez be nem fejeződik. Az 
Egyesült Allamok elnöke kiemelte azt is, 

hogy még nagyon távol állnak a szövetsé- 

gesek a háborut eldöntő céljaiktól. A római 

rádió rávilágitott arra a tényre, hogy a há- 

borunak ez a képe az angol-amerikaiak le- 

hetőségei és tengeri közlekedése között szo- 

ros összefüggést szab meg. Másfelől felbe- 

csülhetők azok a veszteségek is, amelyeket 
az angolszászok az elmult hónapban szen- 

vedtek. A német hadvezetőség közlései sze- 
rint a német haderők az elmult hónapban 

z 
it 

94 hajót süllyesztettek el, összesen 246.750 

tonnatartalommal. 

A politikai arcvoamnal 

zetőivel annak a jegyzéknek az ügyé- 
ben, amelyben a Szovjetszövetség kérte, 
hogy a háboru meginditásáért felelős 
személyeknek a menedékjogot tagadja 
meg. 
Tudni vélik, hogy valószinüség szerint 

Róma. (Rador). A Stefani olasz 
hirügynökség jelenti: A Popolo di Roma 
cimü lap együk cikkében megállapitja, 
hogy nagyon nehéz pontosan felfogni 
valamely ország belső eseményeit, kü- 
lönösen akkor, ha olyan fontos esemé- 
nyekről van szó, amilyenek Olaszor- 
szágban ebben az évben, julius 25-én 
mentek végbe. 
Azt hangoztatják mostan is, hogy az 

olasz népet meg kell szabaditani a fa- 
sizmustól és hogy szüksége van ujból 
való nevelésre, hogy a szabadságot 
megértse. Azt hisszük azonban, — 
nyivénítja a Popolo di Roma — hogy 

Tontos rendszabályok mmmai olasz meimiszlerfamács mapiremdjém 
Törökország válasza nemleges lesz. Ez- 
zel kapcsolatban emlékeztetnek,, Törökor 
szág hagyományos becsületére", amely 
a politikai menekülteknek sohasem ta 
gadta meg a menedék jegát — fejeződik 
be a jelentés. 

táliának mimes szüksége a megszabaditásras 

alaposan bebizonyitottuk eddig, hogy 
a legkisebb mértékben sincs szüksé- 
günk az ujból való nevelésre bárki ré- 
széről is, és még kevésbbé van szüksé- 
günk arra, hogy bennünket megszaba- 
ditsanak. Amit meg kellett tennünk, 
ami a kal szemben való köteles- 
ségünk volt, azt megtettük. És nem 
mondhatni, hogy mindezt felületesen 
végeztük el, kockázat nélkül, vagy an- 
nak a felelősségnek a vállalása nélkül, 
amely ilyen ecseményből származik. 
Mindezt pontosan meg kell áljapita- 
numnk, — fejezi be cikkét a Popolo di 
Roma. 

Badoglia a miniszterelnöki feendőkön kiviil 
más miniszferi tárca betöltését nem vállalta 

R óm ma. (Rador), A német távirati iroda 

jelenti: A minisztertanácsi üléseket az olasz 
kormány a Viminale-palotában tartja. 
Ugyamnott helyezték el a külügyminisztériu- 
mot és a miniszterelnökséget is. Badoglio 
tábornagy kormányfői minőségben innen 
irányitja az államügyeket. 

Badoglio tábornagy a miniszterelnöki 
teendőkön kivül semmiféle más miniszté- 
rium vezetését nem vette át 
Julius 25-től kezdődően az olasz király és 
császár átvette az összes fegyveres erők fő- 
parancsnokságát. 

A FASISZTA URALOM ALATT 

SZERZETT VAGYONOK EREDETET 
Róma (Rador). Most érvénybelépett 

rendelettel bizottságot létesitettek. amely- 

nek az lesz a feladata, hogy az illetékes 

gálja azoknak a személyeknek különösen 

nagy vagyonát, akik 1922 október 22. és 

1s48 sulins za. között köztisztságet viseltek, 
K 

OLASZORSZAGBAN FELÜLVIZSGAÁLJÁK 

pénzügyi szervek jelentése alapján megvizs- 

vagy politikai tevékenységet fejtettek ki. A 
bizottság elnöke egy magasrangu biró. A 
bizottság szükség esetén pénzügyigazgató- 
sági szakértőket is meghallgathat. 

A PICCOLO CIMU LAP ITALIA 
EGYSEÉGÉRŐL 

Trieszt. (Rador). A Piccolo cimü 
olasz lap magyarázatokat füzvén azokhoz a 

képzeletszülte tájékoztatásokhoz, amelye- 
ket az ellenséges hirverés főleg olasz 

országgal összefüggően terjeszt, és különö- 
sen azokat a hamis hireket, amelyeket a 
londoni rádió hozott forgalomba Trieszt, 

ról, többek között azt irja vezércikkében, 

hogy a terjesztett hamis hirek egy részét 
alkotják annak a hazug kisérletezésnek, 
amely azt a hitet akarja kelteni, hogy a fél- 

szigeten végbement események megosztot- 
ták az olasz nemzetet, holott éppen ellenke- 
zőleg Ttália ma egységesebb, mint bármikor 

vole 

Pola és Fiume állitólagos német elfogkálásá- 

KÜLÜGYMINISZTEREK TAVIRAT- 
VALTASA. (Tokió). Szigemiczu japán 
külügyminiszter válaszolt Guuariglia 
olosz külügyminiszter táviratára, aki 
nivatalát elfoglalva hangcztatta, hogy 
Olaszország a háborut Japán és Német- 
ország oldalán tovább folytatia. A ja- 
pán külügyminiseter választáviratában 
kiemelte, nogy Japán megtiszteltetésnek 
veszi, ha a háborut Olaszország oldalán 
a káromha almi egyezmény értelmében 
a győzelmes befejezésig folytatbatke 
Tedror 

SZABADON BOCSATOTT LIBERA 
LIS OLASZ UJSÁGIRŐ. (Róma). Cip 
riano Fochinatti volt olasz képviselőt és 
iemert lapszerkesztőt hétfőn szabadláb- 
ra helyezték. Fochinattit 17 évi fran- 
ciaországi számüzetés után néhány hó- 
nap előtt fogták el és liberális gondol- 
kozása miatt elzárták. (Rador) 

A DIPLOMACIAI KAR KUJBISEV. 
BőL VISSZATER MOSZKVABA. 
(Stockholm.) Svéd lapok jelentése sza 
rint Molotov szovjer külügyi népbiztot 
intézkedésére a külföldi diplomaták, 
akik két esztendő óta Kujbisevben tar- 
tózkodnalk, ismét visszatérnek Moszkvá- 
ba. Száznál több diptomatáról és körül- 
belül ezer főnyi diplomáciai személy- 
zetről van szó. A diplomaták árkölös 
tetése különvonatokon történik. 

CSANGKAJSEK: ALLAMELNÖK 
(Nanking.) Lin Sen államelnök haláls 
után a csunkingkinai kormány Csangy 
kajsek tábornokot megbizta az állam 
elnöki teendők ellátásával. 

UJABB EZER ANGOL RENDÖE 
PALESZTINAÁBAN. (Szmirna.) Pa 
lesznma kormánya ujabb 1000 angol 
rendőrt alkalmazott a rendfenntartási- 

intézkedések fokozására. Az arabok Jaf- 
fában gyülést tartottak és elhatározták, 
hogy nemzetvédelmi rendőrséget szer- 
veznek. Ennek a feladata lesz eljárni 
azok ellen, akik potom áron vásárolják 
össze az arab tulajdont. (DN2. 

CSILÉBEN NEM VOLT KATON. 
PUCCS. (Buenos Aires). A Lavoro 
müű csilei ujság szembe fordul azokkal 
a külföldi hiresztelésekkel, amelyek 
szerint Csilében a kormány ellen irá- 
nyuló katonai mozgalom volna. Rövid 
idő előtt valóban négy tábornok vált 
a hadseregből, de ez korántsem jelent 
patonai puccsot, mint azt a külföldön a 
litják. 

AMERIKAI SZENÁTOROK Kö. 
UTJA ANULIAÁBAN. (Amszterdam.) lel, 
Az Egyesült AÁllamok főhadiszállásának 
rádión közöli jelentése szerint ő! ame 
rikai; szenátor Angliába érkezett, hogs 
ott „ellenőrző körutat regyen- CDNB. ) 

ANGOL UJSÁGIROK TÖROKO 
SZAÁGI LÁTOGATASA. (Ankara. 
török kormány egy nagyobb csoport 
gol ujságirót hivott meg törökországi 
látogatásra. A brit ujságirók a meghi 
vást elfogadták. Törökországba való ér. 
kezésüknek idejét még nem árt tották 
meg. (Tp.) 

KIGYULLADT GöRöGORSZA 
EGY SZANATORIUM. (Athén). A Pen- 
telli melletti Pinedeben heves tüzvésa 
ütött ki. Egy szanatóriumot Tövid idő 
olatt körülfogtak a lángok. Az olasa 
Latóságok hozta gyors intézkedések ö 
verkeztében az olasz katonák valameny 
nyi beteget, számszerint kilencvenet kt 
mentettek a lángok közül. Megmentet 
ték a szanatórium felszerelését is. ( ste 

fani) 



a 

Csákány BELA az 
TAKATS LAJOS az 

A katonai és polgári 
edllátási 

hbom érkező jelentések a 
buzatermésről, az állam- 

az előbbi rendelkezését, 

amely a fehér kenyérre 
s kiterjesztette a jegyrendszert s kimon- 

tim, hogy a fehér kenyér árusitása telje- 

szabad. Ezzel kapcsolatosna megtültot- 
ik, hogy Bucurestiben a kakszus-éttermek- 

a, bodegákban és falatozókban banra ke- 
at szolgáljanak ki. (Argus, 1943 VII. 

Az országos ár-kormánybiztosság sz őlet- 

éptetett uj Hsztőrlési és kenyérsütési 
szer kapcsán megállapitotta a fehér és 
kenyér, valamint a bazadara és kor- 

elndási árát (M. O. 1942 VIL 29, z4z. 
m mendelet) s szabályozta a bamának, 

és kukoricának a kereskedelmi 

Imokban való örlési diját A kukorica 
dija a félhivatalos távirati iroda kör- 

e nyomán megjelent cikkünkben foglal- 

D00 lej 10 tonrnás vagomonkint. (M. O. 

forgalmi adót jelenti, nyind a buzából őrölt 
fehhér és barna, mind a rozslisztet terhell az 
m4s áprílis 1-én életbeléptetett ugyneve- 

é gyemieté őT0 száznfkos amdé (A szá- 
k forgalmi adó és 1.70 százalék arány- 
os bélyegilleték.) A tészta- és kétszer- 

sültgyárak továbbra is az általános rendszer 
ezerint rójják le forgalmi adójukat készit- 

ényeik után. (M. O. 1948 VII. 30, 146.773. 
száma rendelet.) é 

SBaintén augusztus 14 batállyal lépett élet- 

amely a fehér buxallsztre 
ml enrrrset vóttéret rr v. A remde- 

kettőrvény a kereskedelmi forgalomba ke- 

ra podig 14.65 lej pótilletőket állapit meg. 
A pótllleték csak a kereskedelmi malmok- 

bóől kikerülő fehér Hsztre és buzadarára vo- 
tozn (M. O, 1942 VI. 31,, 499. számu 

Ne nrkkeni agy fon bér az a pénzügymi- 
nisztériumi közlemény is, amely kimondja, 

aulcsa 10 százalék s éppen ezért csak egy- 
ixbem, a gabonának a malomba kerüléseker 
povandó le, Az illetéket a vásárló és sem- 

arra, hogy az eddig végzett vásárlások- 
az 5 százalék különbözetet a vevő ki- 

serenőiten. a. O. 1943. VIII. 2, 504. számu 

delettörvény). 
A kenyérmagvakkat, Tiszttel és korpával 

kapcsolatos ismertetett rendelkezések mel- 
lebt megemlitjük, hogy a nemzetgazdasági 
inisztérium a földmüűvelésügyi miniszté- 

nle vagy városi tr 
O. 1943 VI. 29.,, T472. számu rem- 

emzetvédelmi ileték-bélyegek forgalomba 
hozatalát adta tudtul (M. O. 1943 VII. 28., 

a delet), az ország ár- 

nybiztosság pedig bérszabályozó te- 

vékenysége során a vegyiipari (M. O, 1943 
28., 234. számu rendelet), a pékipari 

„241. számu rende- 
a gumigyári (M, O. 1943 VII. 27., 233. 

rendelet), a obbanóanyozzyári az 

któl eltérően nem 15.000 lej, xanem csak 

Az egészségűgyi ellenőrzés éví Mletéke 
Az egészségügyi hatóságok tudvale- 

vően felszólitották az összes kereske- 
delmi és inari cégeket, hogy az egész- 
ségügyi ellenőrzés fejében kivetendő évi 
ileték megállapitása végett a kerületi 
adóhivatalnál nyujtsák be vallomásukat, 
Az illetéket méeg egy 1936 május 4-én 

közzétett börvény léptetbe életbe s kive- 
tésük 1937-ben országszerte meg is tör- 
tént. Azóta a törvény feledésbe ment, 
neert az i hatóságok nem 
tettek lépéseket az illerék behajtására. 
Ax egészségügyi hatóságok felszóli- 

tása a gazdasági érdektestületeket arra 
késztette, hogy az egészségügyi minisz- 
tériumtól megkérdezzák vajjon az 
egészségügyi évi illetékről szóló törvény 
oly z éege után még életben 
van-e s milyen ujitják fel a hel 
hatőóságok annak intézkedéseit A e 
nésztérnm az érdeklődésne válaszul kö- 
zölte, hogy az egészségügyi évi ellenőr- 
zési illetékek behajtását az egészség- 
ügyi miisztérium szervezéséről szóló és 
1939. november 20-án kihirdetett tör- 
vény 38. szakasza rovábbra is érvényben 

trbe ugy hogy annak érvénye 1937- 
ben történt alkalmazása óta, egyáltalán 
mem szünt meg. 
A törvény ög0 szeptember 3-án köz- 

zetett végrehajtási utasitásának 15. sza- 

kasza értelmében valamennyi kereskedő 
és iparos minden év április havában kö- 
teles az illegék kivetése céljából adónyi- 
latkozatot benyujtani. Ennek elmulasz- 

tása az évi illeték hivatalból való meg- 
megállapitását eredményezi A szabály- 
rendelet 16. szakasza ugy intézkedik, 
hogy valahányszor tévedésből vagy a 

kivető közegek mulasztásából kifolyó- 
lag az illeték megállapitasánál egyes 
adatokat nem vettek figyelembe, kiegé- 
szitő adóztataás eszközlendő. 

Felmerül a kérdés, valjon az idei nyi- 
latkozattétel alapján az egészségügyi 
hatóságok csupán az idei évi letéket 
állapíthatják-e meg, vagy pedig az eddig 

be nem szedett mletékek kivetését és 
behajtását is elrendelhetik-e? 

A pénzügyi eljárás intézkedései sze- 
rint az elévülési határidő a közhatósá 
gok által szedhető iletékeknél öt év. 
AMitólag az egészségügyi hatóságok az 
elmaradt illetéket öt évre visszamenőleg 

kivánják megállapitani, nem érdektelen 
tehát, ha közelebbről ismertetjük ezt az 
iletéknemet és a vele kapcsolatos tudni- 
valókat. 

AZ ÉVI LLETÉK NAGYSÁGA 
Az 1939. november 30-án közzétett 

törvény g8. szakasza 2. pontjának meg- 

határozása szerint: 
a) oly üzleteknél, amelyben kicsiny 

beni kereskedést folytatnak, az évi ille 
ték a bérérték egy százaléka; 

b) irodák, kézmüves mühelyek, az öt 
lóerőnél kisebb gépi erővel dolgozó kis- 
iparok, látványossági termek, fürdők 
szállodák, garázsok, bárminemü áru- 
vagy anyagraktárak vagy ehhez hason- 
lők bérértekük két százalékát kötele 
sek fizetni. 

c) a fogyasztási helyiségek, az ena- 
tással (penzióval) együtt bérbeadot: 
butorozott szobák, élelmicikkek elárusi 
tását eszközlő lerakatok bérértékük há- 
rom százalékát fizedk, 

A gyárak, ipartelepek s bármilyen vál- 
lalat, amelynek nincs megállapitott bér- 
értéke, az egyenes adótörvény alapjár 

megállapitott tiszta jövedelmük egy ez- 
relékép kötelesek évi egészségügyi el. 
lenőrzési illeték fejében tizetni 
Az iletékek kivetésében és behajtá 

sában az állami pénzügyi közegek se 
gédkeznek. A kézhez vett kivetési jegy 
zőköny ellen 15 napon belül lehet a fel- 
lebbezést a kivetést eszközlő közeg, je 
len esetben tehát a pénzügyigazgatóság 
iktató hivatalában benyujtani. 

KIKRE VONATKOZIK A TöRVÉNY 

Mühelyek és üzemek önmaguk számára végzett 
javitási munkájának lorgalmi adója 

Ismeretes, hogy az április 1-én módo- 
sitott forgalmi adótörvény első szaka- 
sza a) bekezdésének VI. pontja kimond- 
ja, hogy a mühelyek, üzemek és gyárak 
a másoknak végzett javitási munkán 
kivül azokra a javitásokra is kötelesek 
forgalmi adót fizetni, amelyeket önma- 
guk számára csinálnak, ha ötnél több 
eá vagy segédet foglalkoztat- 
n 

Tekintettel arra, hogy a törvény szö- 
vege minden közelebbi meghatározás 
néllkül, egyszerüen csak javitásról tesz 
emlitést, mind az ellenőrző i kö- 
zegek, mind pedig az érdekelt adózók 
körében tájékozatlanság uralkodott eb- 
ben a kérdésben. A pénzügyminisztérium 
ezért most tájékoztatásul a pénzügyi 
szervekhez intézett körrendeletében vi- 
lágosan körvonalazta a mühelyek, üze- 
mek és gyárak önmaguk számára vég- 
zett javitási munkájának fogalmát. 
set körrendelet három csoportot állit 

1. ÜZEMEENTARTASI MUNKA. 
Ezt a munkát olyan személyek végzik, 

akik az iMető mühely, üzem vagy gyár 
termelésében nem vesznek részt, mun- 
kakörök pedig valamely berendezés mü- 
ködésének biztositására sroritkozik. 
Dyenek, amint a Pánzügyminiszerittm 
rendelete a többi között megemliti, 
erőmü-központok gépkezelői, olajozai, a 
eok fütői stb. és a gépkocsive 

k felsorolt és más hasonló természe- 
tü munkát végző személyek munkájára 
nézve a rendelet világosan megállapitja, 
hogy a forgalmi adótörvény értelmében 
rem tekinthető javitásnak s igy az adó 
nem terheli. 

2. KARBANTARTAÁSI MUNKA 

Ezt szakmunkások és segéderők vég 
zk s feladatuk a szerszámok, erőfej- 
lesztő gébek, gőzkazánok, munka-gépek, 

————5——— 

o. 1948 vVm, B1., z4á3. számu rendelet) és 
malomipari munkások (M. O. 1943 VIIL 29., 
239. számu rendelet) részére léptetett élet- 

var visszahelyezési mumkája a gép 

viz-, gáz-, csatornázási és villanyüzemek 
berendezésének, továbbá a jármüveknek 
akár bizonyos időközönkiny való, akár 
alkalomszerüen történő felülvizsgálása. 

A karbantartási munka célja, hogy a 
szerszámoknak, gépeknek, berendezé- 
seknek és jármüveknek a szokásos vagy 
véletlen utján történő elhasználógását, 
ületve rongálódását (például csőrepedés. 

egy szerszám eltörése stb.) megszüntes- 
se. A helyreállitási munka értékének a 
javitott szerszám, gép vagy berendezés 
értékének 10 százalékát nem szabad 
meghaladnia. 
Forgalmi adó ez után a munka mtán 

sem fizetendő. 

3. JAVITÁSI MUNKA SZOROSAN 
VETT ÉRTELEMBEN 

Szorosan vett javitási munka alatt - 
amely után a forgalmi adót le kell réni — 
a rendelet valamely szerszám, gép, be- 
rendezés és jármü egy vagy több alkat- 
részének véletlen, illerve elhaszmálódás 
miatt való pótlásá érti s e mumka a 
megjavitott tárgy értékének 10 száza- 
lékánál jöbbe kerül. 

Például, egy csavarnak törés vagy 
elhasználódás miatt való kicserélése kar- 
bantartási munka, de ha ugyanez a csa- 
var a gép egyik fontos alkotrészéből 

származik, illetve odakerül s az uj csa- 
ér- 

tékének 10 százalékát meghaladja, ak- 

be legalacsonyabb és legmagasabb szinvo- 

nalon rögzitett munkabért. Megszabta az 

ár-kormánybiztosság 

oiet saltőség serini M. 0. 1913 VIL 

kor már szorosan vett javitási munká- 
nak számit. 

A szorosan vett javitási munka for- 
galmi adókulcsa 12 százalék. Az adó ki- 
számításának alapjául a munka és fel- 
haszmált anyag együttes érteke szolgál. 
Ha a felhasznált anyagot (alkatrészt) a 
kereskedésben vásárolták, ahol egy iz- 
ben már lerótták ez után a forgalmi 
adót, akkor ebben az esetben kizárólag 

k ) a munka értéke adézte 

27., 231. számu rendelet.) 
A félhivatalos távirati iroda azt adta Mi- 

rül, hogy a katonák és magánosok küldötte 

levelek és levelezőlapok, továbbá a 

hatóságok valamennyi postai küldeményé- 

a zőld selyemgubó nek kivételével minden ajánlott külde- 
árát is: 500 lej, 30 lej és 40 lej kilógram- ményre 4 e pótdijat számit a posta. 

A törvény nem tesz különbséget város? 
illetve falusi kereskedő vagy iparos kö- 
zött. Vonatkozik az állami egyedárusitá- 
si cikkeket elárusitó üzletekre, tehát a 

dohánytőzsdékre is, továbbá a sorsjegy- 
árusokra, egyszóval mindazokra, akik- 
nek kereskedelmi és ipari tevékenyse 
gük folytatásához különleges helyiségre 
van szükségük. 

Ebből az utóbbi meghatározásból a 
ra lehet következtetni hogy azok aza 
ügynökök, akik lakásukban gyakorol. 
ják kereskedelmüket, vagy azok az ina- 

rosok, akik nem rendelkeznek mühellyel, 
mem kötelesek az évi egészségügyi ellen- 
órző illeték fizetésére, miután ömnálló, 
külön helyiségük nincsen. 

MI ÉRTENDő BÉRÉRTÉK ALATT 
Az 1936 szeptember 3-án közzétet 

szabályrendelet 21. szakasza megszabja, 
hogy a bérérték megállapitásakor a vál- 
lalat müködési helyiségéért fizetett tény- 

leges bért kell alapul venni, miként az a 
pénzügyigazgatóság által illetekezet 
bérleti szerződésben vagy más hivatalos 
aktában szerepel. Ezek hiányában van 

nek helye. 
A bérértékhez hozzászámutandók mind 
azok a szerződésüleg kikötétt járulékok, 

lan tulajdonosát iletné, nevezetesen ál- 

zett különféle javitások és változzatások, 

a szerződés lejártakor a tulajdonos bir- 
tokában maradnak. 

engedett berendezés vasy 
jében fizetett bér s a tulajdonos kezei- 

összeg is. 

heti ágazatainak külön-külön va- 
lő megadóztatásat, ha azok különböző 
adokulcs alá esnének. 

nak a negyedévnek első napjá 
zetendő, amelyben a vállalat 

Megszünés esetén e bényt 
zegek, tehát az egyenes adók ille 
megállapitási kerületéhez 
teni, mely a bejelentést 

első n pjától kezdve 
ügyi ellenőrzési evi dija 

Eérértéknek számit a haszmálatra át- 
Telezerelés fe- 

hez egyéb szolgáltatás fejében fizetert 

Többféle ágazattal biró vállalat kér 

Ul vaHlalat letesítésekor az évi dij an 

csak összehasonlitás utján való beés 

melyek viselése törvényszerüen az ingat- 

lami és községi adók, a bérlők által vég- 

melyek a bérértéket emelik s amelyek 



adó az értéknek megfelelőemn többször le- 

tR1Ap 

z JOrlap gazdasági és jogi Kouclóje 

A nem igazolt vá lalati költségek 
őkekz maadóa 

Mint mvalevő, az adótorvény 33. sza- 
kaszának uj ak bekezdése ugy inté 
kedik, hos arok az elkonyvélt állalati 
költség gek, umelyekről az érvényben le- 
vő törvények és a kereskedelmi szokás 
alapján igazoló okmánynak kellene len- 

nmnie, de Nyet róluk a vállalat felmutatni 
nem tud, örven százalék erejéig 33 szá- 

zalóék tökokamaadó alá esnek. 
Egy ujaobb miniszteri magyar ázat 
(1043 aptilis 80 án kelt 251.369 szám 

alat) klemeli hogy a tőkekamatadó 
divelése ellenére a nem igazolt költség, 
min a nyers jövedelembel le nem von- 
ható tétel, változatlanul az adóalaphoz 

csatolandó. 
aa rendelet mindamellett hangsulyoz- 
za, hogy nem lehet igazoló okmány elő- 
mutamsát követelni oly esetekben, ami- 

kor ezt a költség természete kizárja. 

ldánl villamos költséget bérlet hi- 
ányában társaskocsival történő utakat, 
kisebb kocsiutakat, közhatóságokhoz 

imntézet kérvények illetékeit, levelezési 
köl ségeket ás más hasonló kiadásokat, 
ahol lehetetlen az igazoló irat megszer- 
zésa. 
A miniszteri rendelet ugy intézkedik, 

Hosgy ezekben az esetekben mérlegelni 
kell, vajjon ezek a költségek valóban 

szükségesek e a vállalat folytatásához, 
arányban állanak-e forgalmával. Ha 
igen, ugy el kell ismerni levonásük jogo- 

át a nyers jövedelemből és sem- 
tál éppen se lehet azok közé a költ- 

gek közé sorozni, amelyek után 50 szá- 
a tőkekamatadót kellene fizetni. 
A rendelet kiemeli, hogy az el nem is- 

mert költségek ötven százaléka után ki- 
vetet őkakamatadót a kivetéstől számi- 
tott 30 napon belüi kell megfizetni. Aki 
ezt a határidőt elmulasztja, a kivetett 
tőlkekamatadó kétszeresét köteles bün- 
teés fejében megfizetni. 

Mi indazon által, ha az adózó a határidő 
letelte után önmaga jelentkezik az adó 
lefizetésére, mielőit még birságolási 
jegyzőkönyvet felveltek volna, birság 
nélkül, a következő többlettel fizetheti 
be a tőkekamatadót (az adótörvény 66. 
szakasza). 

1 havi késésért 3 százalék. 
1—8 hőig terjedő késésért ő százalék. 
3 hóénapot meghaladó késésért 10 

százalék. 
Ha a tőkekamatadót az egyenes adó- 

kivelési jegyzökőnyvben jogtalanul ál- 
lapitották meg, ugy nincs egyéb jogor- 
voslati ut, mint a birságolási jegyző- 
könyv megfellebbezése. G) 

Kécdezzeie — mt (elclüm 
M. S. Arad, Kérdésére maga a forgalmi 

adótörvény első szakasza a) bekezdésének 

IHI. pontja válaszol, amennyiben a ermék 

értekének forgalmi adója alá helyezi azt a 

terméket, amelyet mások számára azok 
anyagából aállitunk elő Ugyanezt mondja 
részletesebben az 1948 április 1-i 411.001. 

számu pénzrügynuniszteri körrendelet id. 

Tehát a mások paplján nyomott nyomdal! 
termék teljes értéke után fel kell számi- 

tania a forgalmi adót, tekintet nélkül arra, 

hogy a pápirra előállitásakor, a forgalmi 
adót egyizben nrár megfizették. A törvény 
elve az hogy valahányszor valamilyen 
anyag módosuláson megy keresztül, a for- 
galmiadó a teljes forgalmi érték szerint uj- 
ból jár. Ha nyomás után a termék doboz- 

gyárba kerül, ugy az elkészült doboz teljes 
ertéke után kell a dobozgyárosnak a forgal- 
Ini adót felszámitania és számlába állitania. 
Mindez anmak ellenére hogy a nyomott pa- 

viranyagot a rendelő hozta s a forgalmi 

rótták 
SZ. r sEPEmUS-SEPRÖS. A falusi 

kiskereskedőnek mindenekelőtt egységes 
ellenőrző Könyvvel (registru unic de 

control) kell rendelkeznie. Ha 100.000 
lej adóalapon alól lévő jövedelem után 

t adót, egy különleges lajstrom (re- 
gfatru special) nevü üzleti könyv és leg- 
ujubban egy, a biróság által láttamozott 
penztárkönyv (Fegistru de cassa) vezeté- 

sére is kötelezett. Ha 100.000 lejen felül 

an az adóalapja, akkor a láttamozott 

tárkönyvön kivül felbélyegzett leltár- 

könyvet (registru inventar) és napló- 

könyvet (registru jurnab) is kell ez 
le. G 

4 G ARAD. julius 11-én életbe- 
ett ni vugdijtőrvény v 11. szakasza ki- 

i »gy amennyiben a háeasság- 
és idején a férij már nyugdijban volt, 

e csak abban az oserhen igényel- 

— 
Timisoara-Temesvár. A módosi- 

egélyző törvény értelmében a 
dik osztályban a havi árulék 

kg ) 

kások és tisztviselők pihenő-szabadsága 
természetben is kiadható s csak a ka- 
tonai vezetés alatt müködő vállalatok- 
ban kötelező a szabadság idejének pénz- 
ben való megváltása. ) 

— 

Határidő napló 

AUGUSZTUS 10: 

Forgalmi adó havonta eddig a napig 
kifizetendő. 

Öcskavas készletek havonta eddig a 
mapig bejelentendők. 
Két kilógrammnál nagyobb szines 

ócskatém készletek havi bejelentése. 
Allattenyésztők, bőrkészitő mühelyek 

és vállalatok, vágóhidak havonta eddig 
a napig Kötelesek jelentést tenni a fa- 
lusi vagy városi előljáróságon az előző 
havi sertés-, ló- és marhaszarufélékről. 

Kereskedelmi könyvek vezetésére kö- 
telezett kereskedő, aki mezőgazdasági 
terméket vásárol a termelőtől, a vásár- 
lást követő hónap tizedik napjáig látta- 
mozás utján rója le az egyszázalékos 
aránylagos illetéket és a bélyegtörvény 
megszabta adás-vételi belyegilletéket. 
A zárolt gyapotmag-készletek beje- 

lentése az illetekes városi vagy falusi 
előljáróságon. 

AUGUSZTUS 15: 

Cipőgyárak, üzletek és műhelyek ed- 
dig a napig kötelesek eljuttatni jelenté- 
süket az előző kétheti készletről a nem- 
zetgazdaság minisztérium termelési 
osztályának. 

Készeipő előállitó gyárak és mühe- 
lyek bejelentik az ORAP-nak az előző 
15 map alatt készitett cipők mennyi- 
ségét 
A pénzügyi év második negyedére 
esedékes egyenes adóknak kedvez- 
ménnyel való kiegyenlitése lejár. 
Amennyiben a 

lékos nemzetvédelmi illetékből az eddig 
végzett gabonavásárláskor csak 5 szá- 
zalékot egvenlitettek ki, a másik 5 szá- 

zalék eddig a napig fizethető be a 

Pérüögyigazggtóságom 

gabona adásvételére 
esedékes, egyizben lerovandó 10 száza- 

Aug. 6, péntek 
R. k.: Ur gzinvált, 

Protestáns: Berta 
Ort.: Ur szinvált. 

A Déln Harlap megjelenik minademnap a vasá rnapokat és Unmepeket 

telével. Ti Tumis ári kesztőség és kiadéhivatal: 
Teletom: szerkesztőség S0-78, kiadéhivatal 28-1e. 

lel, háremm hómapra 406 lej. Egyes száma ára 5 lei 

utea 8. Tele fom: 17-11. 

— Gazdasszony-képző tantolyam egy 

Prahova-megyei községben. (Bucu- 

resti.) Anjtonescu Ton tábormagy-állam- 

vezető kivánságára a Prahova megyei 

Paulesti községben gazdasszony- kepző 

anfoly am létesült. A tanfolyamon részt- 

vevő leányok utbaigazitást adnak a kör- 

nyékbeli falvak gazdosszonyainak, első- 

sorban a hadbavonult férfiak feleségé- 

nek. A tanfolyam mienetére az állam- 

vezető hitvese felügyel. A tantolyam 
ünnepélyes megpyitáa vasárnap ment 
végbe . 

svabad a korpa eladása. (Bucu- 
resti.) A katonai és polgári ellátási ál- 
lamtitkárság közli, hogy a kereskedelmi 
nyersanyagul használó vállalatok fel- 
dolgozásából származó korpa belföldi 
f ogyasztásra való eladása szabad. (Ra- 
dor) 

— Tartsuk meg Torolya a légvédel- 
mi Intézkedéseket! 

— Javitó és felvéteni vizsgák az alba- 
iuliai-gyulafehérvári katolükus 
gimnáziumban. Az alba iuliai-gyulafe- 
hérvári róm. katolikus leánygimnázium- 
ban a javitó vizsgákat augusztus 28-án, 
a felvételi vizsgákat pedig augusztus 
30-án tartják meg. Augusztus 81-én az 
internátusban lakó növedékeknek együtt 
kell lenniök. A tanitás szeptember 1-én 
kezdődik. 

— MEGIS MEGHOSSZABBITOT- 
TAK A 10 ÉS 20 LEJES REZPENZHK 
ERVÉNYET. (Eucuresti.) A pénzügy- 
minisztériumba érkezett igen sok kére- 
lem teljesitéséül — mint a Rador jelemti 
— a rézből vert 10 és 20 lejes érmék 
forgalmi érvényét kivételesen nugusztus 
20-k meghosszabbitották. A pémzügy- 
minisztérium hangsulyozza, hogy ujabb 
határidőt semmilyen körühlmények kö- 
zött nem fog engedélyezni, KMözli még a 
minisztérium, hogy a rézből vert 5 leljes 
érmék forgalma augusztus 31-én jár le. 
A forgalomból való kivonás megkönnyi- 
tésáre a minisztérinm kéri a közönsé- 
get, hogy a vasutnál, postánál, dohány- 
tőzsdékben lehetőleg a rropás alatt lé- 
vő érmékkel fizessen. Az emlitett intéz- 
mények a hozzájuk került rézpénzeket 
nem hozzák ujból forgalomba. Szep- 
tember 1-től 30-ig az 5 lejes, 10 lejes 
és 20 lejes rézpénzeket adófizetésre fo- 
gadják el. 

— Két fiu a Muresba fuladt. Buela Ion 
18 éves Apateu-Apáti községből való le- 
gény fürdés közben belefulladt a Mures- 
Maros vizébe. Holttestét Satumare-Temes- 
nagyfalu közelében fogták ki a vizből. 
UUgyancsak a Muresba filladt Sina Traian 
16 éves periami-perjámosi pékinas. 

— sSemmit sem tudott a második világ- 
háboruról. kes h 
Frankfurter Zeitung cimü német lan 
Londoni jelentés szerint most halt meg 
Daisy Pless hercegnő, a német Pless her- 
ceg egykori. 1922-ben elvált, brit szár- 
mazásu felesége Angliában. A hercegnő 
évek óta betegeskedett és teljesen vissza- 
vonult a világtól. Ujságot nem olvasott, 
rádiót nem hallgatott s magánossága oly 

tökéletes volt, hogy most bekövetkezett 

haláláig sem szerzett tudomást az immár 
négy éve tartó háboruról. 

— Szemevnága nélkül nem akart élni. 
Sara Ioan ö7 éves stamoraromanai-f 
sősztamorai lakos felakaszotta magát. 
A röte ban amellyel tettét elkövet- 

állapitotta, h San 
őben teljeser 

leány- 

Érdekes hirről számol be a 

- A TIMISOAKAI 
VÁROSI EGYöÖTIMÜKöÖDÉSI TA- 
NAÁCS RENDKIVÜLI ülnem Timi- 
soara-Temesvár városának együttmii. 
ködési tanácsa szombaton, augusztma 
7-én délben 12 órakor rendkivüli, teljes 
ülést tart. Napirenden a lemondot: Pop 
Eugen főpolgármester helyébe kine- a 
vezendő főpolgármester Tifelülése sze- 
repel. 

győzelem eszközei. 

—- ,„Varázsló" cigányasszonyt vöz 
tattak le. A timisoarai-temesvári 
őrség egy csaló cigányasszonyt 
el. Feroca Elisabeta, aki Boc Milica 
ven is szerepel, Ándris Hlena józsefvá 
rosi lakostól 22.000 lej értékü ruhane 
lüt csalt ki. Andris Elenának eltünt a 
fia és minden jel arra mutat, hogy 
halt. A cigányasszony erre kártyát 
tett Andris Elenának és azzal 
hogy a fia él. Vállalkozott ugyan 
arra is, hogy megtud felőle egyetmást 
a varázelat utján. Ehhez azonban 
eltüntnek ruháira van szüksége, 
meg is kapott. Andris Elena 
mulva rájött, hogy a cigány 
megcsalta és erre feljelemést bett 

bés 

mmir 
munő 

lene. 

Kercsünk 
lehetőleg azonnali belépésre, tel- 
cesen kifogástalao, a 3 nyelvet 
beszélő, gyors és gépiró-leve- 
jexőnöt ki a könyvelésben is 
jártas. Cm a timisoarai kiadó- 

hivatalban. 

- Mozik muüsora. gmaz a 
törtök: Arad: Aro; „A nagy szerelem 
(Zarah Leander, Victor Staal, P 
Hörbiger), Corso: „Bajtársak' w 
Birgel, Maria Nieklech, Karin Harolt) 
Forum: „Truxa" (La Jana), 

.Magaviselethől elégtele
n" (Vera 

mamnmn, Vittorio de Sica.) — Timigoara- 
Temesvár: Apollo. „Rigoletto (Barba- 
ra Paola, Simon Michel), Capitol: 
haros éj szaka (Radu Beligan, rica 
Demion), Corso: Magaviseletből elég- 
telen" (Vera Bergmann, Vittorio deS 
ca), Thalia: „A koronatanu" 
Sehmitz Tvan Petrovics.) 
— Ugyeletes 

5, csütörtök: 

ros: Tahner Férel (Libertatii- 
város: dr. Keller István (3 August a 
Erzsébetváros: Biand (Miron Costin-utca 
1), Józsefváros: Neurohr (Preye 
Mehala: Chioreanu. - Fratelia- 
Panajoth. Freidorf-Szabadfalu: 
mici. —Augusztus ő, péntek: Sib 

szeben : Tabritiu G. CTelefon 

mi 
pogrtó
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főéntek, 1943 augusztus ő 

Dátogatás 
a szabóműlelyben 
aAz udvarra néző világos szabómühely- 
ben leülök a nagy varrógép elé. Velem 

több a szobalevegőtől sápadt- 
férfi ül Nyakukban lóg a százötven 

thméteres mérőszalag, kezük ugyében 
talmas olló. A szabómestert, barátsá- 
beszélgetésre kérem. Olvasott em- 
azért igy kezdi a beszélgetést: 
A lhevegő madarait és a mezők H- 
seb az Isten ruházza, de a férfiakat 

ek egy pillanatig, aztán foly- 
4 

—- Régente, még az első világháboru 
igy volt. Bejött a meg- 

eléje tettük a mintakőnyvet 
kiválasztotta magának a posztót, 
y vagy raktáron volt, vagy pedig 

maehány óra alatt meg lehetett kapni a 
mezövetnagykereskedőtől. De ez az idő 

elmult. Most a megrendelő- 
mek magának kell a szövetet meg- 
lerereznie. Elhozza a szabóhoz meg- 

warrásra. Ha a megrendelő régente adós 
mnaradt és nem fizetett, a szabó nem- 
csak a munkadijat siratta, hanem a 

Arát is; ma bizony a munkadijjal 

sem lehet adosnak maradnia, mert addig 
mem adjuk ki a kész ruhát, amig a ren- 

delő nem fizet, — teszi hozzá mosolyog- 
va, - már pedig a rendelő akárhogyan 
előreremti a varratási dijat, mert nem 
bolond veszni hagyni a posztóba fekte- 
tett pénzét. 
A mester, akivel a beszéketst foly- 
tatom, 

42 éve műkődik a szakmában 
Jónéhányszor tudná körülfogni az 

egész földgömböt azzal a rengeteg cérná- 
val, amelyet már felhasznált. Elmondja, 
bogy az ő idejében az Inas a mestertől 
tanoncságának mnégy éve alatt lakást 
nem kapott. csupán ételt és ruhát. Nem, 
kell uj ruhára gondolni, mert a mester 

levetett ruhájáról volt csak szó. Ezt 
magának az inasnak kellett a maga ré 
szére átalakitania: A mai szabóinas 3 
Évig tanul. A tanoncotthonban lakik és 
ennek diját a mesternek kel fizetnie. 

Csinálhat magának ruhát is az inas, ha 
összetakarit a megrendelőktől kapott 
borravalókból annyit, hogy fussa szö- 
vetre. 

A munkabér régen és most 
— Amikor felszabadultam annak ide- 
— emlékezik vissza fiatal korára, 

— először falusi szabómesternél voltam 
regéd. Fizetésem teljes ellátás volt és 
heti 3 korona. Nemsokára bejöttem a 
városba ahol darabszámra kezdtem dol. 
gozmi és megkerestem heti 20—–24 koro- 
mát. Ez biztos létalap volt, megnősültem. 

Érdeklődöm a mostani szabósegédek 

ALADU 
Irta: LÖRINCZ MIKLOS n 

Százegynéhány évvel ezelőtt posta- 
kocsi döcögött az országuton. A bakon 
nagybajuszos kocsis szitkozódott és 
hajszolta, sürü ostorpaitogtatással. a 
fáradt lovakat. 

Lassan esteledett. 
A postakocsiban egy Pratal sérn és 

egy fiatal nő utazott. A leboruló est ho- 
mályában a férfi odasimult a nőhöz. 
— Szeretsz? 
— Nagyon! 
– Erzsi! 

— Imre! 

–- 
És ajkuk forró szerelmes csókba forrt 

össze, 
k k 

Aztán jött a gőzhajó. 
Komoly tudósok azcn vitatkoztak, 

hogy az a bizonyos vizimalomkerék, 
aminek a hajót előre kell majd vinnie, 
hiába hajtja a gőzgép, egyhelyben fogja 
paskolni a vizet. 

Kár tehát a munkáért. Hajó csak ugy 
haladhat előre a vizen, ha vitorla vagy 
evező hajtja. 

A hajó mégis elkészült és az a bizo- 
nyos kerék ugy hajtotta előre, mint a 
parancsolat. 

Az első hajó ment... ment... 

Lassan esteledett. 

A hajón egy fiatal férfi és egy fiatal 
nő utazott. 

A leboruló est homályában a férfi 
odasimult a nőhöz. 
— Szeretsz? 
— Nagyon! 
—– Erzsi! 

— Imre! 
– 
És ajkuk forró szerelmes csókba forrt 

III. 
Aztán jött a vonat. 
Őriási viták előzték meg. 
— Micsoda? Husz kilőmétert akartok 

vele óránként megtenni?! Őrültek! Az 
emberi szervezet nem fogja tudni elvi- 
selmi ezt az eszeveszett száguldást. 
Kár tehát a munkáért. 

És a vonat mégis elindult. 
Szépen, lassan száguldot tt... ségk 

dott a sineken. 

Lassan esteledett. 

A vonaton egy fiatal férfi és egy fia- 
tal nő utazott 

A leboruló est homályában a férfi oda- 
simult a nőhöz. 

keresete felől. A jelen háboru előtt a sza- 
bósegéd 950-1000 lejt kereset heten- 
kint. Ma az elsőrangu önálló munkás 
órabére 65-80, a másodrangu 60-75, a 
pem önálló dolgozó segédmunkásé 30- 

— Van-e sok munka? – kérdem. 
— Ugy látszik, mintha sok volna, — 

mondja a fejét ingatva - de csak az- 
ért fest ugy a dolog, mert sok szabó- 

munkás bevonult, és kevés az itthon ma- 
radt segédek száma. A megfogyatkozott 
munkaerő számára elég a munka, azaz 
megjárja. Ha minden szabómunkás ide- 

haza volna akkor talán soknak rem is 
jutna munka. 
Manapsás ugyanis az emberek átlag 

kevés uj ruhát csináltatnak. Drága a 

szövet. Olyan szövet amelynek métere 
csak 6000 lej, nem sokat ér. 

A jobb szővet ára 
g000 lejné: kezdődik méterenkint, de dol- 
goznak ma 12.000-15.000, sőt 20.000 
lejes szövetekkel is. Még az gyhevezet 
kisemberek is 6000-7 000 lejes szövet- 
bl kénytelemek rukát csináltatni, de 

AUGUSZTUS 7, SZOMBAT 

BUCURESTI: 6.55 Hirek, reggeli ze- 
ne. 12.45 Hirek. 13 Bajtársi óra. 13.50 
Hirek németül. 14 Hirek. 14.30 Sebe- 
sültek órája. 15.30 Könnyü zene. 15.40 
Katonák üzennek. 16.40 Hirek oroszul. 
17 Fuvó-zenekar. 17.30 Zene egyveleg. 
18 Felolvasás. 18.15 Hangverseny. 19 
Hirek németül. 19.15 Két zongorás 
hangverseny. 19.45 Hirek. 20 Jogi ta- 
nácsadó. 20.15 Ének, 20.40 Előadás. 21 
Zenekar. 22 Hirek, sport. 22.20 Környü 
zene. 

RADIO MOLDOVA; 12 Szórakoztató 
zene. 13 Zenekar. 13. 30 Hirek. 13 45 Ze- 
nekar. 14 Román zene. 19.15 Szerená- 

alaposan kell rá ja vigyázniok, nehogy 
hamar elnyüjjék és nagyon gyorsan ki- 
fényesitsek. Egy öltözet ruha munkadija 
— a fazon - 60600 lejné! kezdődik. Azért 
külvárosi kisszabók 3000-4000 lejér 

is varrmak ruhát, Egy rend ruha elkészi- 1 ható megelhetést jelent. 

- Szeretszai .. 
— Nagyon! 

— Erzsi! 

- Inreal 
- ! 1 1 ari 

Ts ajkuk forró szerelmes csókba forrt 
össze. 

IV. 

Jött az autó. Az első előtt vöröszászlós 
embernek kellett szaladnia, hogy a bé- 
kés járókelőkben kárt ne tehessen az 
ördöngős masina. 

A járókelők fejesóválva tértek ki a 
vöröszászlós ember éktelen kiáltozásal- 
ra a furcsa, magahajtotra kocsi elől. 

Az autó ment . . . ment az utcákon. 

Lassan esteledett. 

Az autóban egy fiatal 
fiatal nő utazott. 

A leboruló est homályában a férfi oda- 
simult a nőhöz. 

—- Szeretsz? 

—– Nagyon!, 

—– Erzsi! 
– Imre! 

– 1 
És ajkuk forró szerelmes csókba forrt 

össze. 

férfi és egy 

V. 
Végül jött a repülőgép. 

Az ember legyőzte földhözkötöttségét 
és diadalmasan felszárnyalt a felhök 
felé. 
A repülőgép óránként többszáz kilo- 

méteres sebességgel suhanj el városok, 
hegyek, folyók fölött. 
Lassan esteledett. 

A repülőgépen egy fiatal férfi es egy 
fiatal nő utazott. 

A leboruló est homályában a férfi oda- 
simult a nőhöz. 

— Szeretsz? 

— Nagyon! 
— Erzsi! 

— Imre! 
– 
És ajkuk forró szerelmes csókba forrt 

Hát nem gyönyörü ez a haladás? 

Olyan az egész, miny egy álom. A 
postakocsitól – a repülőgépig. 
És mindez alig száz év alatt. 

De ezzel az Erzsivel meg az Imrével 
borzasztó ez a dolog. 

Ők ugyanott tartanak ma is, ahol a 
postakocsi idejében tartottak. 

dok. 20.15 Olasz és román indulók. 20.30 
Vonós zene. 21 Hirek. 21.15 Zenekar. 

BUDAPEST I.: 6.45 Torna, hirek, ze- 
ne. 10 Hirek. 10.15 Zenekar. 11.15 
Hanglemezek. 11.40 Előadás, 12.10 Ze- 
mekar. 12.40 Hirek. 14 Szalónzenekar. 

14.30 Hirek. 15 Zenekar. 15.30 Balatoni 
viz. 16.20 Hirek németül, románul, szlo- 
vákul, ruszinul, magyarul. 17 Tarka ze- 

ne. 18 Nyirő Jőzse? csevegése. 18.15 
Ének. 18.30 Hangképek inmen-onnan. 
18.50 Hirek. 19 Madarakról szóló dalok. 
20.30 Elbeszélés. 21 Népdalok. 21.40 
FEirek. 22 Filmdalok. 23 Táncegyüttes. 
23.45 Hirek. 

BUDAPEST II.: 18.15 Tánczene. 18.30 
fezőgazdasági előadás. 19 Hátakvér 

seny közvetitése. 
ár szám 

tésére 46-48 óra szükséges. Tehát a 80 
lejes órabérü segéd 3840 lej munkabért 
kap érte a többi a mesteré. A maradék- 
ből kell fedeznie kiadásait és kell meg- 
élnie családjával együtt, ami elfogad- 

K, e. 

A keny 
forgalombahozatalának módja 
Eucuresti. (Rador.) A katomai 

és polgári ellátási államtitkárság közü, 
hogy a pékeknek a kenyeret for. 
lomba Hozatal előtt haz órával kella 
kemencéből kivenniök. A pékek kötele- 
sek 20 százalékkal több barna kenyeret 
sütni, mint amennyit kenyérjegy ellené. 
ben kiszolgálnak. A barma kenyér áru- 
sitása reggel fél hat órától fél 11 
óráig, a fehér kenyéré 11 órától délubim 
3 óráig tart. Délutá 3 óra után mind s 
barna, mind a fehér lé kenyér árusitható 

— Koszoramegválások. A Magyax 
Népközösség bánsági tagozata elnöké 
nek. Martzy Mihálynak, emlékezetére s 
diáksegélyre koszorumegváltás cimén a 
következő adományok folytak be: a 
Dáli Hirlap kiadóhivatalában Martzy 
Hajni (Arad) 2000 a népközösségi iro 
dában L. Gy. 1000 lej. 

— Csak falvakba vigyétek a gyer- 
mekeket a bombázás elől. 

—– Vingai szabotázsügyek. A 

járásbiróság julius homapban 4 itéletet 
hozott szabotázsügyben, 3 esetben 
1500-tól 5000 lejig terjedő pénzbünte- 
tést rót ki, egy esetben pedig 2 havi 
munkatáborba való utalást rendel: el. 
— A fürdáés áldozata. Radu Liviu 15 

éves secusigiui-székesuti fiu fürdés köz- 
ben belefulladt a Marosba. 
— Felgyujtotta haragosa szénáját. A 

bánsági Voiteg-Vejte községben kigyul- 
ladt Cioban Valeriu gazdálkodó széná- 
ja és a lángok martaléka lett. A csend- 
őrség megállapitotta, hogy a tüzet 
gyujtogatás okozta. Dan Teodor köz 
ségbeli lakos namrég összeveszett Cio- 
bannal és az utóbbi meg is verte. Dan 
még akkoriban megfenyegette ellenfelét, 
hogy leszurja, vagy olyan szelles időben 
gyujtja fel a szénáját, hogy az elpusz 
tul. A gvyujtógatót letartóztatták és ek- 
kor bevallotta, hogy tettét bosszubál 
követte el. 

2RI 
BUCUnTSi. mk ALA oköLv IVÓR 
VASARNAP 11MtsoARA-IEMIES- 

váROTT A ChINLZUL-CAMT LEG- 
JOBBEJAIVAL MERKÖZNEK 

Rövid nyári szünet utan Timisoara- 
Temesvár ökölvivást szerető közönsé- 
gének ismét érdekes küzdelmekben lesz 
része. Ez alkalommal tobb bucuresti és 
néhány galati versenyző lesz a Chinezul- 
CAMT és a CFR öklözők ellenfele. Az 
eddigi tervek szerint a következő párok 
lépnek majd szoritóba: 
Ghenea (CFR Galati) -Negru (CFR 

Tim.), Gsorgescu (CEFR Bucuresti)— 
Kovalik (Chinezul-CAMT), Pitu orsz. 
bajnok (Eucuresti) -Marin (CFkR Tim. ), 
Sangiorzan (Rogifer, Buc.) Zámbory 
(Chinezul-CAMT), Jelesneac (CFR, 
Galati)—Weisz (CFR, Tim., Jonescu 
(Bucuresti) —Germaán Chin. -CAMT), 
Zainea (Uox Sport, Bueuresti) —Marta 
vChinezul-CAMT), Rosca (Rogitfor, 
Buc.) —Asteleanu (CFR, Tim.), Fi- 
rescu (Tirul, Buc.) -Bretoiu (CFR, 
Tim.), Marinescu (CFR, Galati-Var- 
lan (Chinezul-CAMT), Dumitrescn 
(CFR, Buc.) —Cocos (CR, Tim.) 
Az érdeklődéssel várt küzdelmeket va- 

sárnap délelőtt pontosan tiz órai kezder 
tel tartják a gyárvárosi Apollo-mozi 
kerthelyiségében. A jegyelővétel a se- 
kásos helyeken már megkezdődört 
Pénztárnyitás regzel 8 órakor. 

Ifjusági rostamerkőzés csütö 
délután a Banatul-pálván. Ma dél 
órakor a Banatul-pálván a szövets 
ifjusági rostamáérkőzést r. ame 
a kiiefölt játékosok feltárlen megjel 
sét kérik A Chinezul-CAMT-bál Án 
vits neve szerepel a válogatott jelöl 
közbét 



Péntek, 1943 augusztus e 

Apróhirdetések 
ULERDIK szuper-rádió eladó. Arad, Domnita 

Balasa-u. 169. (5302) 

HAZAK, FöLDEK, szőlők, malmok eladása, 
vétele, cseréje minden árfokozatban. 
Hatschek-ügynökség Arad, Carol-körut 17. 
Telefon 16-95. (576) 

VILAGOSSZINÚ hálószoba Mureselen el- 
adó, Avram Tancu-utca 4 szám alatt. (1320) 

GYERMEKJAROKA eladó. Arad, Numa 
Fompiliu-utca 11 szám. (1321) 

VENNÉK kisebb szőlőt. Cim Reclama-nál, 
Arad, Eminescu-u. 4. (1322) 

HORVÁTH-SZÁLLODA Arad, alkalmaz 
azonnalra idősebb takaritónőt. (1323) 

RENDELETNEK megfelelő nő ki háztar- 
táshoz és ápoláshoz ért, idősebb házaspár- 
nál vagy egyedülálló személynél elhelyez- 

kedne. Cimeket Reclama-hoz, Arad, Emi- 
nRescu-u. 4. (1324) 

11misoaral 
femesvári Cérid-vidb fELEFON 38-05 

kKemek u, a anunk. 

Magaviselethől 
Az uj sztát: Vera Hersma- ás vitinrio de Sicm. 

ete a ketbeü. 

elégüeiesm 

FRANCIA munkára önálló varrónőket és 

kézilányokat alkalmazok állandó munkára, 

jó fizetéssel. Arad, Regele Ferdinand-köru: 

5. szám, Pöltzl. ties) 

TöKELETES férfifehérnemü varrónőt, havi 
fizetéssel. valamint 2 román tanulóleány: 

alkalmazunk. Arad, Metianu-utca 2, 

Vulpe éz Breuer. (186) 

SZAKKCPZETT molnárt vagy molnársegé- 

de: mielőbbi belépésre alkalmaz: Boros- 

malom. Tinca-Tenke, Bihor-megye. (1340) 

NAGY SINGER-varrógép eladó. Arad, Mi- 

nervei-utca 15. Danciu. (1341) 

2plusz 1 TELEFUNKEN szuper-rádió el- 
adó. rad, Gen. Coanda-u. 33. Megte- 

kinthető d. u. 2-8 között. (1343) 

VALASZTÉKCSAN butorozott, különbejá- 
ratu szoba, külön bejárattal a fürdősz 

ba, Timisoaran, a Coronini-tér mellet, au- 

gusztus 15-re, egy személynek kiadó. Taáv- 

beszélő 24-78. (5969) 

KOMOLY leányt vagy asszonyt. mindenes- 

nek azonnal felfogadnak. Timisoara IV. 

Mircea Voda-u. 8. (5988) 

KOMOLY nőt keresünk könnyebb munká- 

hoz, aki beteg ápolásához ért. Timisoara, I. 

Eugen de Savoya-u. 7, II. em,, 18. Táv- 

beszélő 29-48. (59867) 

ÉRTÉKES stilusos ebédlő, gyönyörü háló- 

szoba, kombinált szoba, korszerü konyha, 

1 jégszekrények, varrógépek, szőnyegek, ké- 

pek, stb. Gábornénál. Timisoara III, T. Ci- 

pariu-u. 5, a Mária-szobor közelébaen. (5965) 

HERT 
AARAD 
Tel s4 45 

mA NAGY SZERELEM 
A legbájosabb szinésznővel Zarah Leanderreil, Vctor 

Staa! és Paui mörbizerrei. 

Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor. Vas 11 20 matiné 30 lejes helyárakkal. 

Egyetlen nyári kert Aradon 

NAGY, asztali takaréktüzhely kifőzde ré- 

szére, barokk szekrény, bőr-butorzat, (gar- 

nitura) és férfi-télikabát sürgősen eladó. 

Timisoara TV.. Fröbl-u. 53, 6. ajtó. (5977) 

Jó HAZBOL való fiut tanoncnak felfogad- 
nak Cim: Albu-cukrászda, Timisoara JV., 

Küdttl-tér. (1263) 

FURDÖRUHA, fekete, tiszta gyapju, fürdő- 

köpeny, flottir, rózsaszinü, gyermeknek 

való, fürdőkád vasalt, betegtoló kocsi, nagy 

keleti ebődlőszőönyeg eladó. Arad, Res e 

Ferdinand-körut 19, első emelet, 3. ajtó. 
c1325) 

MINDENES főzőnőt, bentlakót, éves bizo- 

nyitvánnyal, nagy fizetéssel felfogadok. 

Cim Reclama-nál, Arad, Eminescu-u. 4. 
(1326) 

RENDELETNMK megfelelő nőt takaritás- 

hoz 8-11-ig felfogadok. Cim Reclama-nál. 

Arad, Emineseu-u. 4. (1327) 

TEVEDÉSBŐL elvitték vasárnap este Port 

Archur-nál hátizsákomat kézitáskámmal. 

Mintán látták az elvivőt, kellemetlensegek 

elkerülése végett kérjük juttassa vissza. 

Arad, Stefan cel Mare-tér 14. (1328) 

BEJARÓ takaritónő: délelőtti órákra felfo- 
gadok. Arad,. Matei Corvin-utca 1 szám, má- 

sodik emelet, 15 szám. (1329) 

TPARVALLALAT állandó alkalmazásra ke- 
res fiatal irodistanőt, aki kifogástalanul tud 
románul és gépiró. Ajánlatokat Állandó' 

jeligére Reclama-hoz, Arad, Eminescu- 
u. 4. (1330) 

KORSZERU, sötet ebedlő, párnázott szé- 

kek, 280x180 szép szőnyeg, konyhaszek- 

rény, összecsukható matracos vaságy el- 

adó. Arad, Cituz-utca 113. (1343) 

IDŐSEEBB házaspár házmesteri állást keres. 

Timisoara, III.. Porumbescu-u. 67. (5827) 

FÉL-HALOSZOBA és egy pinceablak eladó. 

Timisoara, III. Craiova-u. 6. (5S745) 

KISZOLGÁLÓ kisasszonyt (kezdő is lehet) 

felfogadnak azonnal. Cim: Bodega Susana, 

Timisoara I, Regima Maria-körut 5. (4282) 

TISZTVISELŐ. román, magyar, német 

nyelvtudással, valamint bank-, kereskedel- 

mi és ügyvédi-irodai gyakorlattal bir
ó, bár- 

milyen állást keres. Ajánlatokat „Szerén
y" 

jeligére a timisoarai kiadóhivatalba kér. 

(5953) 

ELADÓ középtermetre való, alig használt 

vacsorakabát (szmoking) és kitünő álla- 

potban lévő, 38-as női cipő és női ruha 

Timisoara II., 3 August-u. 15, 6. ajtó. 

(5952) 

FIATAL cipészsegédet azonnal felfogad- 

nak jó fizetéssel. Ugyanott felfogadnak 

fiatal munkásfiut is. Cim: Diósy cipő- 

üzeme, Timisoara II., Prota Gheorghevici- 

u. (5951) 

Nől KEREKPÁR, majdnem uj, Diamant- 

gyártmány, fehér ballon-gumikkal felsze- 

relt, eladó. Megtekinthető csak délután 6- 

8-ig Cim a timisoarai kiadóban. (5947) 

KORSZERU ebédlő, állólámpa kettős asz- 

talkával, dohányzó asztal kettős lappal, va- 

lamint virágállvány eladó. Mind diófurni- 

ros, fényezett, kifogástalan állapotban lé- 

vő. Cim a timisoarai kiadóban. (5944) 

MOLY és bolha ellen a ,Dimop"-por a le
g- 

biztosabb irtószer. Kapható illatszertárak- 

ban, füszer- és festéküzletekben. T. érdek- 

lődők és vevőink részére használati utasi- 

tásként megjegyezzük, hogy a „Dimop" 

csomagot felbontatlanul kell haszaálnmni. 

(s010) 

PERZSA összekötő-szőnyegek eladók. Ci
m 

a timisoarai kiadóban. (5943) 

HAZMESTERPART felfogadnak Timi- 
soara I. 10 Mai-utca 1. Ujból jelentkezni a 

III. emeleten. (S8zs) 

PuTÁRÓNÖT állás keres idősebb nő. 

Timisoara III. Str. Rusu Si iam 20. 

RAKTÁR részére alkalmas 4x5 méteres 

mélyszinti (szuterén) helyiség a General 

Mosoiu-utcában kiadó azonnalra. Ug
yanott 

még egy helyiség kiadó szeptember 1-re. 

Telefon 17-95, Timisoara. (4255) 

FELKÉREM az illetőt, aki kosaramat ked- 
den a timisoarai józsefvárosi piaeról Blum 

sajtos standjából elvitte, hogy legalább a 

kosarat hozza vissza cimemre: I., Mocioni- 

utca 2. szám alá, ha el akarja kerülni a 

rendőri beavatkozást, mert ismerem az 
illetőt. (6038) 

ELSöRENDUÜ, világszerte 1smert gyárt- 

mányu zongora, kifogástalan, kereszthuros, 

rövid angol szerkezetü eladó. Megtekint- 

hető 11-ig, délután 24 között. Timiscara 

II., Traian-tér 3. Távbeszélő 52-88. (5909) 

ELADÓ 38-as, fehér és fekete antilep- 
cipő, választékos női ruha, középtermetre 

való princess-füző, 37-es barna, fiu-cipő. 

Timisoara III., Carol-körut 25, 3. ajtó. 
ő975) 
- 

N ANA filmszinház Arad Kellem s hüvös terem. Tel.: 12-32 

Rendezte : Vittorlo de Stca. 

Ma. Allda Valli riváltsának, Vera Berdmann nak és Viitoric de Siza-nak vigjátéka 

Magavíiseletből elégtelen 
ONC hiradó. Előadások 3, 5, 7 9 órakor 

ORAKÖNYVELEST és könyvek rendbeho- 
zaáasát vállalja nagy vállala: volt könyvet

ője. 

Cim: Arad, távbeszélő 20-60. (1334) 

HÁRMASSZIGETEN elvesztettem sötét 

umbral-szemüvegem. Becsületes megtalalót 

kérem adja le dr. Váradi, Arad, Regina 

Maria-körut 18 szám alatt. 1332) 

TAKARITÓNÖT keresnek félnapi mankára. 

Timisoara I., Regele Mihai-körut 17. (5919) 

ávbeszélő 20-10 
lőadások 3. 6 7 és V-kor. 

Ma Minden idők eglatvanyosabb revü-filmje, a 

A főszerepben LA JANA. 74. híradó. 

FIATAL segédet azonnalra keresnek ve- 

gyeskereskedébe. Cim: Blau Iguác utóda, 

Timisoara II., Stefan cel Mare-u. ö
l. (5964) 

ACARPINIS-I (jud. Timis) téglagy
ar ke- 

res egy szerelőt, aki a gyári ké
mény villám- 

háritóját megjavitaná. A szere
lésnek kémée- 

nyen kivül kell történnie. 
(5961) 

GYERMEKKOCSI, korszerü
, mély, majd- 

nem uj, krémszinü, eladó. Timisoara II., 

Matasarilor-u. 36. 
(5959) 

KOCSIFENYEZŐ mester, bármilyen fes- 

tésben gyakorlott, mesteri vagy munkave- 

zetői állást keres. Cime: György, Timi- 

soara II., Matasarilor-u. 36. (5960) 

EGYEDÜLALLÓ, komoly nő názmest
eri ál- 

lást keres augusztus 15-re, ahol takaritást 

is vállalna. Ajánlatokat „Komoly nő" jel- 

igére a timisoarai kiadóba kér. (5958) 

KERESUNK azonnalra kismosáshoz és va- 

saláshoz is értő, rendes mindenest. Jó fize- 
tést adunk. Cim: Taran-villa, Timisoara II., 
Albinelor-u. 48, a 3-as villamos végálio- 

mása. (5974) 

MINDENÉEST azonnalra felfogadok. Arau. 

Spiru Gheorghe-utca 7 szám. (1333) 

FUTöFIUT és napszámost felfogadok. 
ick-kelmefestő, Arad, Baritiu-utca 14. 

(1334) 

VEGYESKERESKEDES, jólmenő, a köz- 
Po eladó. Cim Reclama-nál, Arad, 

minescu-1. 4. (1335) 

EHELYPAPLAN eladó. Arad. Cosbuc- 
32 szám, földszint, 1. (1335/a) 

SZABOSEGEDET állandó munkára
 alkal- 

z Huber Arad. Bratianu-utca 17. (13
36) 

LANZ-féle herecséplő-gép, IV-es számu, uj 

állapotban, teljes felszereléssel, főszijjal el- 

adó. Megtekinthető SEMINA S. A. R. cég- 

nél, Timisoara, Müller Guttenbrunn-sor 10. 
(5973) 

k 

TNÁST felfogadnak. Cim: Radl Francisc, 

cukrász, Timisoara IV., General Dragalina- 

tér. (5973) 

ETADÓ keresztény házaspárnak teljesen e
l- 

különitett butorozott szoba, fürdőszoba- 

használattal, ágynemü nélkül. Timisoara 

III., Corbului-u. ő/a. (A sarkon be kell 

fordulni.) (5971) 

ANGORA-nyulak mintatenyészete, teljes 

felszereléssel. szinnel, eladó- Arad, Banul 

cinei 11/a, Schwellengráber. 
(1327) 

TANTO-MOTOR, uj, alig használt, 
Arad, Numa Pompiliu-utca 40—42. 

(1342) 

ELADÓ jó állapotban lévő, 2-kerekü
 kézi- 

kocsi. Timisoara II.. Dacilor-u. 4. (5970) 

41-es FERFICSIZMA, 3 méter uj szöve
t, 2 

kis asztalka és különféle alpakka-mütárgy 

eladó Timisoara II., T. Maiorescu-u. 9, 

T. em., 6. (5ec5) 

BUTOROZOTT szoba kiadó a földszinten. 

Atutazóknak is. Timisoara I, Mercy-u. , 

6. ajtó. (5937) 

EISZOLGALÓ- és tanuleányt felfogadnak. 

Cim: Luise. rövidáru-üzlet, Timisoara IV., 

General Dragalina-tér 4. (5956) 

szakácsnő mellé. 

1-AJTOS jégszekrény, 185 voltos szellőz- 

tető (ventillátor), önfütő fürdőkád, üsthaáz 

üsttel, valamint Columbia-patefon eladó. 

Timisoara IV., Fröbl-utca 36, II. em., 25 
(4260) 

HAZMESTERPART felfogadnak. Az asz- 

szonynak segitenie kell. Érdeklődni: 

misoara II., A. Pan-u. 3. (5956) 

mi 
i- 

FIGYELEM! Házivarrónő, aki a szabás- 

pan, összeállitásban (kreacióban), átalaki- 

tásban szakképzett, munkát vállal. Ajánia- 

tokat ,„350" jeligére a timisoarai kiadóba 

kér. (5976) 

DIÓFURNIROS, korszerü hálószoba, vala- 

mint korszerü konyha sürgősen és olcson 

eladó. Timisoara III. Memorandulmi-u. 110. 

(5922) 

MEGBIZHATÓ KIFUTÓFIUT keresünk. 

Kerékpárral rendelkező előnyben. Cim: Déli 

Hirlap szerkesztősége. Timisoara, I., Bra- 

tianu-tér 3. 

MINDENES szobaleányt, rendszeretőt, 

szerényt, szorgalmasat azonnal felfogadnak 

Cim: Konstantinovics 

gyógyszerész, Vinga. (5300) 

Cdbad-abZ. Arad 
TELEFON 23-b4 

Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor 

Ma bemutató. 

altársak 
Wiliy Birgel, Maria Nieklisch, Karin Hardt-tal 
Kedvezményes jegyek érvénytelenek. 

A bajtársi együttérzés és ön- 
felátdozás ragyogó filmje. 

DIÓFURNIROS hálószoba, uj, valamint két 
uj rekamié eladó. Timisoara III., Media-u. 

2, a Rapid-sportpálya mellett. (5955) 

UJ, KORSZERU. 2-szobás, konyhás, fürdő- 

szobás, pincében összes mellékhelyiségekből 
álló, szép kerttel biró és házi vizvezetékkel 
felszerelt családi házamat bérbe adnám. A 
házbér 1 évre előre fizetendő. Ajánlatokat 

Megegyezés" jeligére a timisoarai kiadó- 

ba kérek. (5954) 

KEPZETT ápolónőt beteg hölgy mellé ke- 

resnek: Timisoara, telefon 32-17. (4264) 

KIS CSALÁDI HÁZ sürgősen eladó. Cini: 
Timisoara, Kunz-telep, Sánta Kovácsné. 

(5886) 

FIATAL kisleányt vagy bejárónőt felfogad 
kis. keresztény, szerény család azonnalra 
vagy augusztus 15-re. Cim: Timisoara, I. 

Olimp-u. 13, 2. ajtó. (Ss501) 

Soeletatea Nationalá de Editurá si Arte Gr
afice Dacia Traianá" Timigsoara. 

Tiparta la 1 August 1918 


